
 
Στις ερωτήσεις 1 και 2 επιλέξτε την σωστή πρόταση. 

1) Στο άκρο ενός ιδανικού ελατηρίου ταλαντώνεται ένα σώµα Σ1 µάζας 1kg µε πλάτος Α και 
ενέργεια ταλάντωσης 10J. Αν στο άκρο του ίδιου ελατηρίου συνδέσουµε σώµα Σ2 µάζας 
4kg το οποίο ταλαντώνεται µε το ίδιο πλάτος Α, τότε: 
i) Η περίοδος ταλάντωσης του Σ2 θα ήταν τετραπλάσια αυτής του Σ1. 
ii)  Η ενέργεια ταλάντωσης θα τετραπλασιαζόταν. 
iii)  Η ενέργεια ταλάντωσης θα ήταν διπλάσια. 
iv) Η ενέργεια ταλάντωσης παραµένει σταθερή. 

2) Σώµα εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση µε εξίσωση αποµάκρυνσης x=0,2·συν4πt ( S.Ι. ). 
Συνεπώς: 
i) Τη στιγµή t=0 το σώµα έχει µέγιστη κατά µέτρο ταχύτητα. 
ii)   Η συχνότητα ταλάντωσης είναι 4π Hz. 
iii)  Το µέτρο της ταχύτητας του σώµατος γίνεται µέγιστο τέσσερις φορές µέσα σε 1s. 
iv)  Η εξίσωση επιτάχυνσης είναι α= -3,2π2 ηµ4πt  (S.Ι.). 

3) Η δύναµη επαναφοράς για ένα υλικό  σηµείο που εκτελεί 
α.α.τ µεταξύ των σηµείων Β και Γ του διπλανού σχήµατος,  
φαίνεται στο διάγραµµα, όπου η προς τα δεξιά κατεύθυνση 
θεωρείται θετική. 
i) Για t=0 το σώµα βρίσκεται στη θέση:  

α) Ο,  β) Β,  γ) Γ, δ) άλλη θέση. 
ii)  Χαρακτηρίστε ως σωστές ή λανθασµένες τις παρακάτω 

προτάσεις: 
a) Το σηµείο (1) της γραφικής παράστασης αντιστοιχεί στη θέση Ο και το σώµα κινεί-

ται προς τα δεξιά. 
b) Το σηµείο (2) αντιστοιχεί στη θέση στην θέση Γ. 
c) Το σηµείο (3) αντιστοιχεί σε ένα σηµείο δεξιότερα του σηµείου Ο. 
d) Η περίοδος ταλάντωσης είναι ίση µε 10s. 
e) Τα σηµεία (1) και (3) αντιστοιχούν σε δύο σηµεία που απέχουν µεταξύ τους από-

σταση µεγαλύτερη από το πλάτος ταλάντωσης Α. 

4) Στις παρακάτω δυο ερωτήσεις να σηµειώστε δίπλα από κάθε πρόταση ένα (Σ) αν η πρόταση είναι 
σωστή ή (Λ) αν είναι λανθασµένη. 
i) Αν στον αρµονικό ταλαντωτή, εκτός από την ελαστική δύναµη επαναφοράς ενεργεί και 

δύναµη αντίστασης F = -bu, τότε: 
α)  το πλάτος της ταλάντωσης ελαττώνεται γραµµικά µε το χρόνο. 
β)  η περίοδος της φθίνουσας ταλάντωσης διατηρείται σταθερή, µε την πάροδο του  χρόνου.  
γ)   Όταν το σώµα περνά από την αρχική θέση ισορροπίας του, έχει επιτάχυνση. 

ii)  Ένα σώµα εκτελεί ταυτόχρονα δύο αρµονικές ταλαντώσεις  του ίδιου πλάτους και της 
ίδιας διεύθυνσης, οι συχνότητες των οποίων f1 και f2 διαφέρουν λίγο µεταξύ τους.   
α) Το σώµα εκτελεί α.α.τ. 
β) Το πλάτος της ταλάντωσης µεταβάλλεται εκθετικά µε το χρόνο. 
γ) Η µέγιστη τιµή του πλάτους είναι 2Α. 
δ) Ο χρόνος που µεσολαβεί µεταξύ δύο διαδοχικών µηδενισµών του πλάτους, εξαρτά-

ται από τη διαφορά |f1-f2| και µειώνεται όταν η διαφορά αυτή ελαττώνεται. 
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5) Το σώµα του διπλανού σχήµατος εκτελεί εξαναγκασµένη τα-
λάντωση µε την επίδραση εξωτερικής δύναµης της µορφής 
Fεξ=F0·ηµ(2πft). Αυξάνοντας τη συχνότητα της δύναµης αυ-
τής παρατηρούµε ότι ξεκινώντας από την τιµή f=6Ηz, το πλά-
τος ταλάντωσης αυξάνεται και παίρνει τη µέγιστη τιµή του 
για την τιµή f1=10Ηz. Αν αντικαταστήσουµε το ελατήριο µε 

άλλο σταθεράς k2=
4
1k

 και µεταβάλουµε µε τον ίδιο τρόπο τη 

συχνότητα της δύναµης, τότε το πλάτος ταλάντωσης του σώ-
µατος: 

α) Αυξάνεται διαρκώς   β) µειώνεται διαρκώς γ) αρχικά αυξάνεται και µετά µειώνεται. 
Να δικαιολογήστε την απάντησή σας. 

6) Στο διπλανό σχήµα δίνεται η εικόνα που επικρατεί σε ένα ιδανικό κύκλωµα 
LC κάποια στιγµή, που θεωρούµε t=0. 
i) Ο πυκνωτής φορτίζεται ή εκφορτίζεται; 
ii)  Αν µεταξύ της έντασης του ρεύµατος και του φορτίου του πυκνωτή, τη 

στιγµή αυτή, ισχύει 
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προς την ενέργεια ταλάντωσης  
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Να δικαιολογήστε τις απαντήσεις σας. 

7) Τα σώµατα Σ1 και Σ2, που θεωρούνται υλικά σηµεία, µε µάζες m1=1kg και m2=2kg ηρεµούν 
σε λείο οριζόντιο επίπεδο, δεµένα στα άκρα δύο οριζοντίων ελατηρίων µε σταθερές 
k1=100Ν/m και k2=300Ν/m αντίστοιχα, όπως στο σχήµα, απέχοντας µεταξύ τους κατά 
d=0,4m. 

  

 
Εκτρέπουµε το σώµα Σ1 προς τ’ αριστερά κατά 0,5m και για t=0, το αφήνουµε να εκτελέσει 
ΑΑΤ.  
i) Ποια χρονική στιγµή το σώµα Σ1 θα αποκτήσει για πρώτη φορά µέγιστη κατά µέτρο τα-

χύτητα; Να υπολογιστεί το µέτρο της ταχύτητας αυτής. 
ii)  Πόση ταχύτητα θα έχει το σώµα Σ1 πριν τη πλαστική κρούση του µε το σώµα Σ2; 
iii)  Να βρεθεί η θέση γύρω από την οποία θα ταλαντωθεί το συσσωµάτωµα, µετά την 

κρούση. 
iv) Να βρεθεί η µέγιστη τιµή του µέτρου της δύναµης επαναφοράς που ασκείται στο συσ-

σωµάτωµα. 
Μονάδες 5+5+(5+10)+(6+8)+10+(5+10)+(10+10+8+8)=100 
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